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فناوری

بیست‌‌وششمین نمایشگاه الکامپ 
پس از 4سال وقفه، از ۴ تا ۷ تیر‌ماه 
سال ۱۴۰۲ برگزار می‌شود. دوره قبلی 
این نمایشگاه، ۲۷تیر‌ماه سال۱۳۹۸ 
برگزار شد. پس از آن برگزاری این 
نمایشگاه به‌دلیل شیوع کرونا متوقف 
شد. ثبت‌نام در بیست‌وششمین 
نمایشگاه الکامپ از دیروز شنبه۹ 

اردیبهشت‌ماه آغاز شده است.

 مدال »بنجامین فرانکلین«
برای دانشمند ایرانی

پروفسور نادر انقطاع، دانشمند دانشگاه پنسیلوانیا که موفق 
به دریافت مدال بنجامین فرانکلین۲۰۲۳ شده بود، شب 
گذشته طی مراسم اهدای جوایز، مدال خود را دریافت کرد.

به گزارش ایسنا، نادر انقطاع، استاد مهندسی برق و سیستم 
در دانشگاه پنسیلوانیا یکی از ۹ نفری است که امسال به‌دلیل 
دستاوردهای فوق‌العاده‌اش در رهبری علمی، مهندسی و 
تجاری موفق به دریافت جایزه بنجامین فرانکلین شد. مدال 
بنجامین فرانکلین ۲۰۲۳ در مهندسی برق به انقطاع به‌دلیل 
نوآوری‌های دگرگون ‌کننده‌اش در مهندسی مواد جدید که 
با امواج الکترومغناطیسی با روش‌های بی‌سابقه‌ای در تعامل 
هستند و کاربردهای گسترده‌ای در محاسبات فوق‌ سریع و 
فناوری‌های ارتباطی دارند، اهدا شد. انقطاع در مراسم اعطای 
جوایز گفت: من به‌عنوان یک دانشمند و   اهل فیلادلفیا، از 
دریافت مدال فرانکلین بسیار مفتخر هستم. دریافت جایزه‌ای 
که برندگان پیشین آن برخی از قهرمانان علمی   مانند آلبرت 
اینشتین، نیکولا تسلا، الکساندر گراهام بل و ماکس پلانک 
بوده‌اند، بالاترین افتخار است. من از مؤسسه فرانکلین برای 

اعطای این جایزه بسیار سپاسگزارم. 

تماس تصویری بدون اپلیکیشن در 
مرحله نهایی

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات از رایزنی با وزارت صمت و 
امور خارجه برای فعال‌سازی‌ تماس تصویری خبر داد و گفت: 

امکان ارتباط روی اپراتورها فراهم شده است.
به گزارش مهر، عیسی زارع پور درخصوص آخرین جزئیات 
طرح امکان تماس تصویری روی اپراتورهای موبایل گفت: 
امکان ارتباط تصویری از طریق شبکه ارتباطی کشور 
به‌صورت آزمایشی در 2اپراتور تلفن همراه راه‌اندازی شده 
است، اما برای اجرای این طرح باید قابلیتی هم در گوشی‌های 
موبایل فعال شود. آنطور که وزیر ارتباطات اعلام کرده است، 
در برخی از مدل‌های گوشی هنوز این قابلیت فعال نشده 

است. بنابراین نمی‌توان ارتباط تصویری برقرار کرد.
زارع پور در ادامه با اشاره به رایزنی‌های انجام شده درخصوص 
فعال شدن این امکان در مدل‌های مختلف گوشی‌های همراه 
گفت: در حال حاضر از طریق وزارت صمت و وزارت امور 
خارجه رایزنی می‌کنیم که این قابلیت برای برخی برندها فعال 
شود تا کاربران ایرانی هم بتوانند از قابلیت تماس تصویری 
روی اپراتورهای موبایل استفاده کنند. وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات درخصوص زمان دقیق اجرایی شدن کامل این طرح 
و استفاده آن به وسیله کاربران موبایل یادآوری کرد: چون 
حوزه واردات گوشی و تجهیزات الکترونیکی با وزارت صمت 
است باید منتظر نتیجه رایزنی‌های وزارت امور خارجه و وزارت 
صمت بود. ما همچنان پیگیری می‌کنیم و امیدواریم که زودتر 

این مسئله حل و انجام شود. چندی پیش هم زارع‌پور، وعده 
داده بود که پس از راه‌اندازی قابلیت اتصال پیام رسان‌های 
 Call بومی به یکدیگر کاربران می‌توانند منتظر اجرای پروژه
Out باشند. با استفاده از قابلیت Call Out یک کاربر از یک 
پیام‌رسان می‌تواند با کاربر پیام‌رسانی دیگر و حتی شبکه 
مخابراتی تماس بگیرد که برای کاربران بسیار جذاب خواهد 
بود. وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در توضیح هزینه‌های 
کمتر Call Outدر مقایسه با هزینه تماس مستقیم از طریق 
سیم‌کارت گفت: »هزینه هر دقیقه تماس Call Out )از 
پیام‌رسان بومی به شبکه مخابراتی( مبلغ 25تومان است که 
از این رقم، 10تومان سهم اپراتور مخابراتی، 10تومان سهم 

پیام‌رسان و 5تومان هزینه‌های فنی است.

شرکت ارتباطات زیرساخت ۵ اقدام مهم 
برای پایداری شبکه تا پایان سال۱۴۰۲ را 
اعلام کرد. این اقدامات شامل تشکیل 
کمیته پایداری و بازدیدهای استانی، تهیه 
طرح جامع پاور شبکه و ارتباطات شبکه 
مادر مخابراتی، تهیه الزامات مقاوم‌سازی‌ 
مسیرهای‌ فیبرنوری‌ و آغاز عملیات‌ 
اجرایی، به‌‌روزرسانی‌ و اجرای‌ سند پایش‌ 
مسیرهای‌ فیبرنوری و مدیریت بهینه و 
 Cross Connection ساماندهی خدمات 

و Co-location است.
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   افزایش 35درصدی فروش
فروش خودروهای برقی در جهان امسال ۳۵درصد 
افزایش می‌یابد و به ۱۴میلیون دستگاه می‌رسد 
که معادل ۱۸درصد کل بازار خودروهای شخصی 

خواهد بود.
این آمار سازمان بین‌المللی انرژی )IEA( است 
که پیش‌بینی کرده امسال از هر پنج خودرویی 
که در جهان فروخته می‌شود، تقریبا یک 
خودرو الکتریکی خواهد بود و تا اواسط دهه 
جاری میلادی قیمت مدل‌های کوچک‌تر برقی با 

خودروهای سنتی رقابت خواهد کرد.
این، ادامه روند رشد استثنایی سال قبل میلادی 
است که فروش بیش از ۱۰میلیون دستگاه 
خودروی برقی )یعنی ۱۴درصد کل فروش( را رقم 
زد. در سال۲۰۲۰ بیش از ۴درصد خودروهایی 
که به فروش رفت برقی بود و در سال۲۰۲۱ این 
میزان به ۹درصد رسید. فاتح بیرول، مدیرعامل 
این آژانس می‌گوید که دولت‌ها به دلایل مختلف 
ازجمله کمک به محیط‌زیست و کاهش اتکا به نفت 
در حوزه تولید اتومبیل‌های برقی سرمایه‌گذاری 
می‌کنند. به‌گفته او روند برقی شدن خودروها باعث 
کاهش مصرف نفت به میزان روزانه ۵میلیون بشکه 

تا سال۲۰۳۰ خواهد شد.

   چین در صدر
سازمان بین‌المللی انرژی در آخرین گزارش 
خود با عنوان »چشم‌انداز۲۰۲۳ اتومبیل‌های 
برقی« عنوان می‌کند که چین بزرگ‌ترین بازار 
این نوع خودروها در جهان است. این کشور ۶۰ 
درصد فروش خودروهای الکتریکی را به‌خود 

اختصاص داده است. به علاوه در سال گذشته 
میلادی ۳۵درصد خودروهای برقی صادر‌شده به 
کشورهای دیگر، از چین بود که ۱۰درصد نسبت 

به ۲۰۲۱ افزایش داشت.
 پیش‌بینی این سازمان حاکی از آن است که 

تا پایان دهه جاری، چین با ۴۰درصد از 
سهم کل فروش همچنان بزرگ‌ترین بازار 
این خودروها خواهد بود و بعد از آن اروپا با 
 ۲۵درصد و آمریکا با ۲۰درصد در جایگاه بعدی 

قرار می‌گیرند.

   جایگاه ایران
ایران در جدول تولید خودروهای تمام برقی در مقایسه با کشورهای دیگر تقریبا جایگاه 
قابل توجهی ندارد. درحالی‌که صنعت خودروی ایران از پیشینه ویژه‌ای در منطقه برخوردار 
است، در مقایسه با ترکیه، اکنون ما تنها در حال آزمایش یک خودرو برقی)تارا( هستیم و این 
در حالی است که ترکیه با تولید خودروی TOGG در حال قدرت نمایی است. مدیرعامل 
شرکت تام ایران خودرو به مشکل بودجه برای تولید 20دستگاه تارای برقی برای دریافت 
مجوزهای شماره‌گذاری و زیست‌محیطی اشاره کرده است و می‌گوید: تاکنون 45میلیارد 
 EV تومان برای تولید این خودرو هزینه شده است. نسخه برقی سدان تارا که با نام تارا
شناخته می‌شود‌، در شهریور1401 رونمایی شد و مدیرعامل ایران خودرو هم از تولید انبوه 
آن در سال1402 خبر داد. با این اوصاف نمی‌توان تلاش‌های صورت گرفته در زمینه برقی 
کردن وسایل حمل‌ونقل را نادیده گرفت. ازجمله یک کوادسایکل برقی که باوجود مشکلات 
گوناگون، تعدادی از جوانان ایرانی توانستند آن را بسازند. یک استارت‌آپ هم در شهر تهران 
تلاش می‌کند که موتورهای برقی را به‌صورت کرایه در اختیار مردم قرار دهد. همچنین پروژه 
اتوبوس برقی در دست اجراست و انتظار می‌رود که امسال تعدادی از آنها در خیابان‌های 

تهران و کلانشهرها جابه‌جایی مسافران را انجام دهند.

   چالش‌های خودروی برقی 
در ایران

پرویز کرمی، دبیر وقت ستاد فناوری‌های 
نرم و توسعه صنایع خلاق چندی پیش، 
در گفت‌وگو با همشهری از یک پروژه 
طرح کلان ملی در زمینه موتور برقی 
)electric engine( نام برد و گفت: 
»وقتی ما چنین موتوری داشته باشیم 
در همه وسایل نقلیه ازجمله اتوبوس، 
مترو، خودرو و وسایل نقلیه دیگر قابل 

استفاده خواهد بود.«
این در حالی است که کشور برای 
استفاده از خودروهای برقی نیاز به 
توسعه ایستگاه‌های شارژ فراوان به جای 

اضافه شدن جایگاه‌های سوخت دارد.

حمل‌و‌نقل
عمادالدین قاسمی‌پناه

روزنامه‌نگار

سازمان بین‌المللی انرژی در تازه‌ترین گزارش خود اعلام کرده که فروش 
خودروهای الکتریکی در سال‌جاری میلادی ۳۵درصد افزایش پیدا می‌کند. 
این مسئله به‌معنای آن خواهد بود که تا پایان۲۰۲۳ از هر ۵دستگاه خودروی 
فروخته شده در جهان یکی برقی خواهد بود. درحالی‌که خودروهای برقی در 

سراسر دنیا گاهی به‌سرعت و گاهی به‌تدریج در حال جایگزین شدن با 
خودروهای احتراقی هستند، به‌نظر می‌رسد پروژه طرح کلان ملی در 
زمینه موتور برقی )electric engine( ایران هنوز به نتیجه نرسیده 
است. فروردین سال گذشته نخستین اتوبوس تمام برقی تولید کشور 

در خیابان‌های تهران دیده شد، اما هنوز راه زیادی تا استفاده انبوه از آن وجود دارد. کشورهای منطقه 
ازجمله ترکیه اکنون به اهمیت خودروی تمام برقی پی برده‌اند، به همین‌خاطر در افتتاحیه نمایشگاه 
فناوری‌های هوایی و فضایی ترکیه مشهور به تکنوفست رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری این کشور 

با خودروی الکتریکی ساخت ترکیه به استقبال مهمانان ویژه خود رفت. 

60درصد
فروش خودروهای 

الکتریکی دنیا مربوط 
به کشور چین است 

و پس از آن اروپا و 
آمریکا در رتبه‌های 

بعدی قرار دارند

یکه‌تازی برقی‌ها در جهان 
با پیش‌بینی افزایش ۳۵درصدی فروش خودروهای 

برقی در جهان تا چند‌ماه آینده، ایران باید سرعت خود در 
جایگزینی سوخت‌های فسیلی راتندتر کند 


